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Питання набуття знань і поширення освіт-
ніх практик на сьогодні є одним із найактуа-
льніших. Вивчення історії культури напряму 
пов’язане з розумінням взаємозв’язків, впли-
вів, обміну між культурами різних народів. 
Особливо важливим є врахування іноземного 
досвіду в освітній сфері. Таким чином, аналіз 
результатів навчання українських студентів у 
закордонних навчальних закладах допоможе 
не лише виявити вплив освіти на подальшу 
діяльність цих людей, але й визначити ціннісні 
орієнтири суспільства загалом. 

Однак до сьогодні немає чіткої картини 
освітніх практик і подорожей студентів з ме-
тою здобуття освіти, не з’ясовано подальші 
мотивації поведінки останніх після повернен-
ня на батьківщину, не обраховано бодай орієн-
товну кількість українців у закордонних уні-
верситетах. 

Доба гетьманування Кирила Розумовського 
сьогодні викликає жвавий інтерес українських 
істориків [1-3]. Одними з основних векторів 
вивчення діяльності цього гетьмана залиша-
ються його культурно-освітні ініціативи та 
проблема функціонування освітніх практик. 
Важливим моментом для визначення освітніх 
стратегій є традиційний устрій, соціальна 
структура спільноти, схильність її представ-
ників до новацій. Вивчення подорожей з ме-
тою навчання допоможе з’ясувати низку пи-
тань: підстави та мету поїздок до закордонних 
університетів, соціальну складову мандрівно-
го студентства та його кількісний склад, особ-
ливості освітніх цілей і почасти розуміння зна-
чення освіти у тогочасному соціумі.  

Вже у 1740-і рр., незважаючи на значне об-
меження козацької автономії, продовжує три-
вати важливий соціальний процес – оформ-
лення з козацьких старшин прошарку «нової 
шляхти». Йдеться про спадкову еліту, що по-
єднувала політичне керівництво із земельним 
володінням і багато у чому взорувалася на 
шляхту Речі Посполитої [4]. Це передбачало 
отримання старшиною освіти як підстави для 
посідання керівних посад і підтвердження вла-

сного статусу. Певною мірою навчання у пра-
вославних колегіях не цілком задовольняло 
нащадків потужних старшинських родів, що 
незрідка прагнули реалізуватися на загально-
імперському рівні. З блискучим кар’єрним зле-
том у Російській імперії родини Розумовських 
з Гетьманщини багато хто прагнув наслідува-
ти цю родину та користуватися її протекцією.  

Цікавою є біографія майбутнього гетьмана 
Кирила Розумовського. Він походив із небага-
тої козацької родини, народився у селі Лемеші 
біля Козельця у 1728 р., тринадцятирічним був 
забраний до Санкт-Петербургу та піднявся до 
вершин влади завдяки братові Олексію [5]. 
Нам невідомо, чи набув він освіту до свого 
від’їзду до столиці, але факт, що 
К. Розумовський не навчався у Київській ака-
демії чи колегіях; невідомо навіть, чи осягав 
він, як його брат, грамоту у дячка. Тобто май-
бутній гетьман був вільним від «багажу знань» 
і вже у Петербурзі отримував світське вихо-
вання. Це важлива риса для розуміння низки 
кроків гетьмана та його ставлення до колегі-
умської освіти, що існувала на українських зе-
млях. Брат Кирила Олексій, перший українець, 
котрий досяг в імперії такого неймовірного 
злету у світській сфері, був морганатичним 
чоловіком імператриці Єлизавети, від початку 
дуже сприяв родині та численним землякам, 
його час – час входження «малоросів» до ви-
щих щаблів імперського правління.  

Спершу, вочевидь, юним К. Розумовським 
опікувався ад’ютант брата Олександр Сумаро-
ков, а потім Василь Адодуров і Григорій Теп-
лов. На відміну від О. Сумарокова, вихованця 
Сухопутного шляхетського корпусу, та Василя 
Адодурова (першого випускника Петербурзь-
кої Академічної гімназії), Григорій Теплов не-
тривалий час навчався у Німеччині та цікавив-
ся багатьма просвітницькими віяннями – від 
економічних справ до педагогіки [6-8]. Пер-
шим і дуже важливим моментом щодо освітніх 
кроків К. Розумовського є подорож майбут-
нього гетьмана (інкогніто, під іменем Івана 
Обидовського, що теж викликає низку питань) 
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разом із Григорієм Тепловим німецькими уні-
верситетами у 1743-1745 рр. Супроводжував 
майбутнього гетьмана також його шуряк Ми-
хайло Будлянський, окрім того, аби юнак на-
вчався не сам, з ними їхав старшинський син 
Яким Борсук [9]. Вибір останнього не виглядає 
дивним. Яким Борсук, як і Розумовські, похо-
див з-під Козельця [10]. Важливо, що на цю 
подорож Якиму Борсуку виділялося державне 
фінансування: 300 рублів щорічно [11]. Після 
повернення з Німеччини Борсук став перекла-
дачем при Колегії іноземних справ, потім з 
1751 р. флігель-ад’ютантом у Олексія Розумов-
ського [12], а з 1757 р. став стародубським 
полковником [13]. 

Сумнівно, чи сам К. Розумовський набув не-
обхідних знань, однак подорож, певно, мала 
істотні наслідки, адже були відвідані відомі 
освітні центри – Кенігсберг, Лейпциг і Геттін-
ген, що є університетами з потужною протес-
тантською традицією. Певний час 
К. Розумовський перебував у Ґданську, існують 
неточні дані, що він відвідав також Страсбург, 
планував побувати у Галле. Урешті, 
К. Розумовський майже рік навчався у Берліні 
у Леонарда Ейлера, співробітника Петербурзь-
кої академії. Загалом майбутній гетьман манд-
рував університетами трохи більше двох років, 
проте говорити про його надзвичайні інтелек-
туальні здібності й те, що він «випускник зако-
рдонних університетів», напевно ж, не слід. 
Навчання К. Розумовського дуже посприяло 
намірам його брата при дворі та затвердило 
думку про Кирила як людину вчену, він добре 
говорив німецькою та французькою, і його 
вчителі залишили щонайкращі характеристи-
ки [14]. З весни 1745 р. К. Розумовський, пере-
буваючи в Петербурзі у брата, зійшовся з ма-
лоросійською делегацією, до складу якої вхо-
дили Микола Ханенко та Василь Гудович, що 
мали дітей-підлітків. 

Мандрівка молодого К. Розумовського з не-
великим почтом дуже нагадувала подорож 
річпосполитського магната чи радше імперсь-
кого вельможі Європою, коли освіті не відво-
дили головної ролі, а все було спрямоване на 
знайомство з європейськими містами та зви-
чаями, вдосконалення навичок володіння іно-
земними мовами. Слідом за такими подоро-
жами починався рух менших вельмож і шлях-
ти. Важливими будуть зауваження старшого 
брата Олексія Розумовського щодо вивчення 
тих чи тих «наук», надані головному супровід-
нику Кирила, Григорію Теплову: насамперед, 
Кирилові слід вивчити німецьку мову й основи 
французької, і між тим арифметику, географію, 

універсальну історію, а також «для лучшей 
стройности тела и для забавы» слід було вчи-
ти підлітка танцювати, фехтувати та їздити 
верхи [15]. Тобто «реєстр наук» явно не є вели-
ким, а ухил зроблено на опанування мовами. 

Шлях до північнонімецьких протестантсь-
ких університетів був відомий вихідцям із 
українських земель уже тривалий час [16-19], 
але саме поїздка високої особи із родини бла-
годійників «малоросів» послугувала каталіза-
тором для освітніх мандрівок представників 
вищих кіл старшини Гетьманщини, й саме з 
середини 1740-х рр. і до початку Семилітньої 
війни можна спостерігати істотну інтенсифі-
кацію цього процесу. Родини «малоросійської 
шляхти», яким сприяли Розумовські та які ма-
ли належні кошти, почали їздити на навчання 
до німецьких держав, до того ж, вочевидь, час-
то саме маршрутами К. Розумовського. 

Цікавим є й те, що, наприклад, у відомому 
університеті у Гейдельберзі «українців не зди-
баємо» [20], так само не виявлено дітей «нової 
шляхти» у Тюбінгені. Слід визнати, що харак-
терними для «українських студентів» були 
мандрівки з університету до університету, і, 
напевно, лише одиниці залишалися у певному 
місці тривалий час. 

Протягом 1740-50-х рр. до німецьких уні-
верситетів записалося до півсотні дітей стар-
шин та українського кліру, що є найбільшим 
представництвом вихідців з усієї імперії у за-
кордонних університетах [21]. Окрім того, ці-
кавилася старшина і Голштинією (Гольштейн) 
з університетом у місті Кілі, де навчався син 
Миколи Ханенка Василь. Реверанси старшин-
ського кола Розумовських щодо голштинських 
забаганок Петра Федоровича дуже помітні. 
Власне, уже зарахування цесаревича до голш-
тинського війська привернуло увагу старшин-
ських дітей, зокрема братів Скоропадських [22; 
23], за що вже гетьман К. Розумовський дістав 
догану від канцлера Олексія Бестужева. Також 
певні подорожі відбувалися до Лейпцига та 
Вроцлава, вочевидь, традиційних міст для 
українського купецтва, а отже, і центрів для 
мандрівок. 

Першою великою поїздкою до західних уні-
верситетів була подорож дітей генерального 
підскарбія братів Гудовичів (Андрія та Івана) 
до університетів північної Німеччини 1747-
1751 рр. разом із ментором Петром Симонов-
ським і двома супровідниками, Григорієм Ко-
зицьким і Миколою Мотонісом (останні на пе-
вний час залишилися у Вроцлаві (Бреславлі), а 
після того поїхали до Лейпцига). Доказом під-
тримки К. Розумовським «українських студен-
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тів» може слугувати приклад згаданих Григо-
рія Козицького та Миколи Мотоноса. Не маю-
чи змоги оплачувати навчання, Г. Козицький 
звернувся у 1749 р. до Кирила Розумовського, 
на той час Президента Академії, щоб його з 
товаришем прийняли «пансіонерами» до Пе-
тербурзької академії наук і так оплатили на-
вчання; прохання було сприйнято позитивно і 
гроші виділені [24]. Хоча мав місце й інший 
факт: спроба Академії підтримати студента 
Арсенія Безбородька у 1753 р. у Лейпцизі була 
невдалою, А. Безбородьку відмовлено у на-
данні коштів [25]. Так само наявні джерела до-
водять сприяння К. Розумовським виїзду ста-
ршинських дітей на навчання з вимогою зго-
дом повернутися назад, до Малоросії [26]. 

У Віттенберзі в 1746-1764 рр. навчалися 11 
вихідців із Малоросії, серед них були такі відо-
мі постаті, як Петро Симоновський і майбутній 
реформатор освіти у Лубенському полку Іван 
Кулябка (у Віттенберзі перебувала ціла родина 
Кулябок). Стільки ж студентства у 1748-
1761 рр. знаходимо й у Галле. Найулюблені-
шим для мандрівних українців став Кенігсберг, 
що у 1759-1763 рр. був окупований російськи-
ми військами. Так само певна кількість студен-
тів з України навчалася у Кілі, туди ще 1746 р. 
приїхав син М. Ханенка Василь зі служником 
Андрієм і приятелем Іваном Полетикою. Неве-
лику кількість вихідців із Малоросії бачимо у 
Геттінгені та Лейдені. І звичайно, важливим 
університетом був університет Лейпцига, де 
протягом нетривалого часу, у 1749-1753 рр., 
відвідували заняття 9 вихідців із України. До 
того ж, слід указати, що дехто з таких студен-
тів не був включений до матрикулів, вони сту-
діювали науки як вільні слухачі, тож знайти 
свідчення про них у цих університетах досить 
складно. Однак освітні подорожі заможної ста-
ршини до Німеччини саме з кінця 40-50-х рр. 
XVIII ст. є визнаним фактом. Підкреслимо та-
кож, що незрідка знаходимо записи до вишів 
одразу кількох братів: Кулябки у Віттенберзі, 
Білющенки та Остроградські у Лейпцигу, Лео-
нтовичі у Кенігсберзі тощо.  

 
Таблиця 1. Вихідці з «Малоросії» у німецьких 
університетах 1744-1764 рр.* [28; 29] 

 
Назва міста 
університету 

Час занесення 
до матрикулу 

Прізвище, ім’я Місто 

Віттенберґ 25.09.1748 Каспар Дорумин Золотоно-
ша; до того 
навчався  
в Галле 

Віттенберґ 14.10.1748 Федір Ніженець Полтава 
Віттенберґ 24.10.1748 Петро Симонов-

ський 
Ніжин, до 
того навча-
вся в Галле 

Віттенберґ 02.05.1750 Степан Федоро-
вич 

Суми 

Віттенберґ 29.10.1750 Максим Корець-
кий 

(в Галле 
вказаний 
Київ) 

Віттенберґ 22.10.1751 Павло Флоринсь-
кий 

Полтава 

Віттенберґ 16.08.1751 Данило Савич (Син сотни-
ка Сумсько-
го полку) 

Віттенберґ 16.08.1751 Павло Остроград-
ський 

Миргород-
ський полк 

Віттенберґ 16.08.1751 Григорій Кулябка Лубни 
Віттенберґ 16.08.1751 Іван Кулябка Лубни 
Віттенберґ 16.08.1751 Петро Кулябка Лубни 
Віттенберґ 16.08.1751 Данило Кулябка Лубни 
Галле 22.03.1746 Каспар Дорумин Золотоно-

ша 
Галле 27.05.1748 Петро Симонов-

ський 
Ніжин 

Галле 15.10.1750 Максим Корець-
кий 

Київ 

Галле 25.05.1754 Іван Гудович  
Галле 28.04.1755 Павло Кочубей Полтава 
Галле 26.05.1756 Сава Горголі Ніжин 
Галле 18.08.1756 Прокофій Коло-

совський 
Київ 

Галле 23.10.1756 Іван Дубровський  
Галле 29.05.1759 Григорій Троцина Сребниця 

Чернігівсь-
кого полку 

Галле 11.03.1760 Панас Шафонсь-
кий 

Сосниця 

Галле 04.05.1761 Іван Горголі  
Кенігсберг 29.10.1744 Данило Вольхов-

ський 
Полтава 

Кенігсберг 06.05.1746 Яків Дунін-
Борковський 

Чернігів 

Кенігсберг 16.12.1751 Андрій Гудович  
Кенігсберг 16.12.1751 Петро Симонов-

ський 
Ніжин 

Кенігсберг 29.12.1751 Іван Гудович Глухів 
Кенігсберг 30.07.1753 Василь Леонто-

вич 
Чернігівсь-
кий полк 

Кенігсберг 30.07.1753 Микола Леонто-
вич 

Чернігівсь-
кий полк 

Кенігсберг 30.07.1753 Степан Леонто-
вич 

Чернігівсь-
кий полк 

Кенігсберг 30.07.1753 Симеон Гусарев-
ський 

 

Кенігсберг 02.08.1760 Іван Хмельниць-
кий 

Київ 

Кенігсберг 29.10.1760 Максим Цвіт Київ 
Кенігсберг 09.02.1762 Степан Фіалков-

ський 
Київ 

Кенігсберг 20.10.1762 Яків Хорошкевич Чернігів-
Київ 

Кенігсберг 14.04.1763 Іван Новицький  
Кенігсберг 07.07.1763 Олексій Войцехо-

вич 
 

Кенігсберг 23.03.1764 Іван Цюрупа  
Кіль 04.10.1746 Василь Ханенко Глухів 
Кіль 04.10.1746 Іван Полетика Лубенський 

полк 
Кіль 20.02.1754 Матвій Жураков-

ський 
 

Кіль 08.04.1758 Яків Підвисоць-
кий 

 

Кіль 03.05.1759 Яким Карнович Стародуб 
Кіль 05.03.1760 Максим Барано-

вич 
Чернігівсь-
кий полк 

Лейден 14.02.1752 Іван Полетика Лубни 
Лейпциг 15.05.1749 Григорій Козиць-

кий  
Київ 

Лейпциг 15.05.1749 Микола Мотоніс Ніжин 
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Лейпциг 14.10.1752 Михайло Білю-
щенко 

Полтава 

Лейпциг 14.10.1752 Петро Білющенко Полтава 
Лейпциг 14.10.1752 Іван Остроград-

ський 
Омельник 
Миргород-
ського 
полку 

Лейпциг 14.10.1752 Павло Остроград-
ський 

Омельник 
Миргород-
ського 
полку 

Лейпциг 05.11.1752 Іван Козицький Київ 
Лейпциг 25.06.1753 Арсеній Безборо-

дько 
Переяслав 

Лейпциг 07.09.1753 Іван Клещанов Київ 

 
*Не внесено Лейден, куди 1761 р. з Петербургу було відряджено 
на навчання медиків, що до того навчалися у Київській Академії; 
вони зареєструвалися переважно 12 вересня 1761 р. (8 студентів: 
Іван Пешковський, Іван Ласкевич, Сила Митрофанов, Осип Тим-
ковський, Хома Тихорський, Петро Погорецький, Олексій Сливка, 
Касіян Ягельський), потім у грудні 1761-1762 рр. до реєстру було 
внесено ще трьох (Матвій Крутень, Кузьма Рожалін, Степан Фіал-
ковський). Дані направлення були державною програмою для 
навчання медицини за кордоном [27]. 

 
Постають важливі питання: як пояснювали 

батьки та рідня студентів поїздки дітей, що 
мали вчити молоді люди, чого від них чекали. 
Невелика низка дозволів на поїздки з канце-
лярії гетьмана Кирила Розумовського лише 
частково може відповісти на ці питання. Перші 
такі дозволи надаються генеральному хорун-
жому Миколі Ханенку на відправлення до 
«польської та німецької областей», до Любека 
та морем до Кіля його сина Василя разом зі 
служником Андрієм 27 лютого 1754 р. У бере-
зні 1754 р. сотник сребницький, «малоросійсь-
кої нації шляхтич» Микола Троцина просить 
про дозвіл для сина Григорія поїхати до 
«Галльської академії Магдебурзької» та назад 
(паспорт Троцині мали зробити на «польсько-
му та латинському діалекті»). 1 липня того ж 
року генеральний обозний Семен Кочубей 
просить дозволу для своїх братів Павла та Пе-
тра на поїздку до Галльської академії. На 
1755 р. припадає два прохання: перше – від 
бунчукового товариша, «малоросійського 
шляхтича» Василя Гудовича щодо сина Андрія 
(і цього разу молодший Гудович їде з почтом, 
із вчителем-французом Іваном-Філліпом Сас-
муся та «малоросіянином» Яковом Соколовсь-
ким); друге – від сотника Миргородського 
полку Григорія Остроградського щодо дітей 
Павла та Івана для подорожі до Лейпцигу. 
1756 р. також мали місце два цікавих прохан-
ня: від камердинера цесаревича Петра Федо-
ровича Стефана Коровка-Карновича щодо сво-
го племінника Захарія для відправлення до 
Кіля та від придворного сотника Василя Бара-
новича, що хотів власним коштом «за море в 
сакзонский Липск» (Лейпциг) відправити двох 

племінників із Чернігівського полку Дем’яна 
та Максима Барановичів. Основною підставою 
для прохань щодо відрядження до Німеччини 
зазначають «изученіе иностранныхъ язы-
ковъ», Микола Троцина уточнює: «для изуче-
нія немецкаго и других языковъ» [30]. Вихо-
дить, що мовну практику визнають засадни-
чою. 

Про поверховість навчання свідчить і те, що 
лише поодинокі студенти опановували науки 
тривалий час і потому захищали докторські 
дисертації (Іван Полетика чи відряджений із 
Києво-Могилянської академії Іван Хмельниць-
кий; після окресленого періоду докторське 
звання здобула низка медиків, зокрема Панас 
Шафонський). У листуванні Василя Ханенка 
дуже помітно, що його син, навчаючись у Кілі 
поводив себе доволі безпутно, не надто пе-
реймаючись навчанням [31]. 

Проте резонним видається питання, чи ні-
мецькі університети були провідними закла-
дами для прагнень світської еліти. Чи залиша-
лися принадними в подорожах на навчання 
інші напрямки (крім російських столиць), 
приміром, до «польських колегій»? Поза сум-
нівом – так. Є кілька важливих документів що-
до цього з тієї ж справи канцелярії гетьмана 
Кирила Розумовського. Військовий товариш 
Василь Завадовський у 1751 р. просив про пас-
порти для своїх синів Івана й Петра в «Полс-
кую область для обученія… по примеру прочих 
туда посылаючих детей» [32]. 1753 р. старо-
дубський сотник Григорій Єркевич просив на-
дати дозвіл, аби він відрядив свого сина Васи-
ля в «польскую область для обучения польс-
кого и латинского языков и других сциен-
ций» [33]. У 1754 р. бунчуковий товариш і пи-
сар Генерального суду Данило Покорський 
просить за свого сина Івана, котрий уже був в 
«училищах київських», щоб того відрядили на 
навчання «за границу в Полский край» [34]. 
Тут упадає в око певна дихотомія: вочевидь, 
старі шляхи до «польських колегій» і місцевої 
колегіумської освіти були досить важливими і, 
можна стверджувати, залишалися домінант-
ними. Це, напевно, основне питання, що пот-
ребує подальших ретельних студій. 

Пожвавлення зв’язків українців із німець-
кими університетами в добу Розумовських – 
дуже важливий процес, навіть із огляду на йо-
го нетривалість та своєрідність. Німеччина 
була великим експериментальним полем для 
просвітницьких ідей, навіть «класична», ще не 
реформована університетська навчальна сис-
тема і побут європейських країн давали підс-
тави для плідного ознайомлення й порівнянь, 
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впливали на поведінку студентів і на визна-
чення ними подальшої діяльності. Вочевидь, 
наведені дані свідчать про важливість доби 
Розумовських для української історії, а також 
про унікальність освітнього «шансу», який во-
ни дали землякам. Важливо, що такі освітні 
практики підкреслювали потребу навчального 
закладу для знатних дітей безпосередньо в 
Україні. 
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Маслійчук Володимир До проблеми освітніх мандрівок за кордон студентів доби Розумовських (40-ві рр. XVIII ст. – 
1764 р.)  

У статті йдеться про закордонні поїздки знаті Гетьманщини під час кар’єрного злету в імперській ієрархії Олексія Розу-
мовського та гетьманства Кирила Розумовського. Освітні подорожі носили переважно пізнавальний характер, щоб вивчити 
мови чи ознайомитися із закордоном. Визначено географічний ареал і орієнтовно представників старшини, що здійснювали ці 
подорожі, окреслено роль родини Розумовських у цих освітніх практиках. 

Ключові слова: освіта, університет, Гетьманщина, Німеччина, нова шляхта, Розумовський 
 

Маслийчук Владимир К проблеме образовательных путешествий за границу украинских студентов времен Разу-
мовских (40-е гг. XVIII в. – 1764 г.) 

В статье исследуются вопросы о заграничных поездках представителей знати Гетманщины во время карьерного взлета 
в имперской иерархии Алексея Разумовского и гетманства Кирилла Разумовского. Образовательные путешествия носили, 
прежде всего, познавательный характер, часто для изучения языков или знакомства с заграницей. Определен географический 
ареал этих путешествий, роль семейства Разумовских в этом виде образовательных практик. 

Ключевые слова: образование, университет, Гетманщина, Германия, «новая шляхта», Разумовский 
 
Masliychuk Volodymyr To the problem of educational travel of Ukrainian students in foreign states in Rozumovsky’s ages (1743-
1764) 

The article deals with educational travel of the nobility in foreign states (Germany) during your career off in the imperial hierarchy of 
Olexiy Razumovsky and the Hetman Kyrylo Rozumovsky. First big trip took brother of imperial favorite Kyrylo Rozumovsky performed with 
his entourage covert educational journey in 1743 to Northern Germany. Following, since that time these travels in German universities made 
children of representatives nobility families.Very occasionally in such travel attention was given to training. Educational travel wore 
predominantly cognitived character , to learn the language or get acquainted with foreign land. 
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Rozumovsky’s ages coincided with the times of the formation of the «new nobility», the new elite of the Ukrainian society. Education 
became an important feature of this elite. Studies in foreign universities was an important sign of such. These travels were quite expensive 
and unprofitable for parents. Beside the rich students were poor children of nobility.  

Defined by the geographical area of such travels is the Protestant universities of Northern Germany. The following table shows the 
individual representatives of the elite (Hudovich’s, Khanenko’s, Kuliabka’s, Ostrogradsky’s), studied at this time at the universities. The 
number of such students during 1744-1764 was quite small (50 people). 

Rozumovsky’s promoted these educational practices. Still the main practice of gaining knowledge was college education on the territory 
of the Hetmanate and RzeczPospolita. These question’s were still in need of thorough studies.  

The experience acquired during the educational travel at the same time stressed the need for an educational institution for the nobility in 
the Ukraine. 

Keywords: education, University, Hetmanat, Germany, «new nobility», Rozumovsky 
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